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Манчу Матак (1920  - 25. V 1944), е македонски комунистички деец од влашко потекло,
учесник во Априлската војна (1941) и Народноослободителната војна (1941 - 1945).
Загинал при напад на бункер на германските сили. Бил прогласен за народен херој на
Југославија.

      

Манчу Матак е роден во 1920 година во Крушево, во занаетчиско семејство. По
завршувањето на основното училиште го научил кројачкиот занает. Покрај тоа што бил
активен во фудбалскиот тим на неговиот град, тој бил и член на нелегална левичарска
младинска организација. Во 1938 година бил примен за член на Комунистичката партија
на Југославија.

  

Во 1940 година заминал на отслужување на воениот рок во југословенската кралска
армија Белград и за време на Априлската војна во 1941 година паднал во германско
заробеништво. Во Крушево се вратил на почетокот на јуни истата година. По враќањето
станал член на Месниот комитет на КПЈ за Крушево, бил задолжен за партиска техника
и почнал да работи на подготовките за вооружена борба против окупаторот.

  

Во почетокот на 1942 година, Манчу Матак бил уапсен под сомнение дека дистрибуирал
нелегални летоци за време на штрајкот на тутунските работници. Прво бил затворен во
Крушево, а потоа бил префрлен во Битола, каде што бил мачен и испрашуван. Откако
полицијата не успеала да извлечи податоци за отпорот, тој бил префрлен во Скопје,
каде исто така ништо не кажал, па во јуни бил пуштен од затвор. Набргу потоа заминал
во партизанскиот одред „Пита Гули“, каде станал секретар на партиската ќелија и
заменик политички комесар.

  

Во април 1943 година, Манчу Матак се вклучил во партизанскиот одред „Кораб“.
Наскоро, заедно со дваесет борци од одредот, тој бил заробен од балистите. Првично
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бил држен во затвор во Тетово, а потоа префрлен во Тирана. По капитулацијата на
Италија во септември 1943 година, Манчу бил ослободен и повторно се приклучил на
ослободителното движење. Тој станал командант на прилепската чета на баталјонот
„Мирче Ацев“ на Првата македонско-косовска бригада. Со овој баталјон учествувал во
второто ослободување на Кичево, во одбраната на слободната територија во Дебарца и
во борбите кај Караџово, Тушин и Фуштани.

  

Манчо со својот баталјон се приклучил на Втората македонска бригада, која била
формирана на 20 декември 1943 година. Во 1944 година со бригадата учествува во
битката кај Мрежичко и при преминувањето на Црна Река. На 25 мај 1944 година била
донесена одлука да се уништат четири германски бункери кои го штителе рудникот во
селото Витолиште. Манчу имал задача да го нападне најистакнатиот дел со својата чета
и да ја премине чистината до рудникот. Бункерите на крајот биле уништени, а рудникот
бил онеспособен за понатамошна експлоатација. Но, за време на вториот напад, Манчу
бил смртно застрелан од митралез.

  

Со указ на Президиумот на Народното собрание на ФНРЈ, на 20 декември 1951 година
Манчу Матак е прогласен за народен херој.

  

 Т.К
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